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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Johannes Lichdi
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Statistik Schwangerschaftskonfliktberatung lI

Fragen an die Staatsregierung:

Anhand des mit den Spitzenverbénden der freien Wohlfahrtspflege und den kommu-nalen Ver-
banden abgestimmten Statistikformulars (Gesprachsaufzeichnung) werden in allen sachsischen
Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen u. a. die Griinde von Frauen einen Abbruch in Erwa-
gung zu ziehen, statistisch erhoben. Das Formblatt sieht funf Griinde vor: Arbeit, finanzielle
Grinde, Wohnung, Familie, eigene Person.

1. Folgende Motive werden tber den Grund ,Eigene Person” erfasst: Grenzen der Belast-
barkeit, Gesundheit der Frau, Alter der Frau, alleinerziehend, schwanger nach Verge-
waltigung, Angst vor sozialer Isolation, Angst vor Uberforderung, Zukunftsangst, Angst,
jetzt Verantwortung fur ein Kind zu Gbernehmen.

Halt die Staatsregierung die unter dem Grund ,Eigene Person“ aufgefiihrten Motive einen
Abbruch in Erwégung zu ziehen, fir vergleichbar?

2. Unter dem Grund ,Familie* werden die Motive Partnerschaftskonflikte, abgeschlossene
Familienplanung, befirchtete Behinderung des Kindes und die Sorge um die Entwick-
lung der vorhandenen Kinder erfasst.

Warum wird das Motiv ,befurchtete Behinderung des Kindes* unter dem Grund Familie er-
hoben? )

3. Warum sind im Punkt ,Griinde, einen Abbruch in Erwdgung zu ziehen®, keine medizini-
schen Grinde aufgefuhrt?

4. Was spricht gegen eine Differenzierung des Punktes ,Grunde, einen Abbruch in Erwa-
gung zu ziehen“ im Statistikformular (Gesprachsaufzeichnung)?
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Thema: Statistik Schwangerschaftskonfliktberatung I1

Sehr geehrter Herr Prisident,

namens und im Auftrag der Sidchsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage
wie folgt:

Anhand des mit den Spitzenverbiinden der freien Wohlfahrtspflege und den kommunalen
Verbiinden abgestimmten Statistikformulars (Gesprichsaufzeichnung) werden in allen
sichsischen Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen u. a. die Griinde von Frauen, einen
Abbruch in Erwiigung zu zichen, statistisch erhoben. Das Formblatt sieht fiinf Griinde vor:
Arbeit, finanzielle Griinde, Wohnung, Familie, eigene Person.

Frage 1:

Folgende Motive werden iiber den Grund , Eigene Person® erfasst: Grenzen der Belastbar-
keit, Gesundheit der Frau, Alter der Frau, alleinerziehend, schwanger nach Vergewalti-
gung, Angst vor sozialer Isolation, Angst vor Uberforderung, Zukunftsangst, Angst, jetzt
Verantwortung fiir ein Kind zu iibernehmen.

Hiilt die Staatsregierung die unter dem Grund ,,Eigene Person“ aufgefiihrten Motive, einen
Abbruch in Erwigung zu ziehen, fiir vergleichbar?

Die Griinde sind aus Sicht der Staatsregierung sehr unterschiedlich, liegen jedoch grundsétzlich
alle in der Person.

Kein Zugang fiir elektronisch signierte sowie fiir verschliisselte elektronische Dokumente.
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Frage 2:

Unter dem Grund ,,Familie“ werden die Motive Partnerschaftskonflikte, abgeschlossene
Familienplanung, befiirchtete Behinderung des Kindes und die Sorge um die Entwicklung
~der vorhandenen Kinder erfasst. ’

Warum wird das Motiv ,,befiirchtete Behinderung des Kindes* unter dem Grund Familie
erhoben?

Die Entscheidung der Frau fiir ein moglicherweise behindertes Kind hat weitreichende Konse-
quenzen fiir die gesamte Familie, d.h. nicht nur fiir die zukiinftigen Eltern, sondern auch fiir Ge-
schwister und GroBeltern. Insbesondere der erhebliche Betreuungsaufwand wirkt sich auf die
gesamte Familie aus.

Frage 3:
Warum sind im Punkt ,,Griinde, einen Abbruch in Erwigung zu ziehen, keine medizini-
schen Griinde aufgefiihrt?

GemiB § 218a Abs. 2 Strafgesetzbuch (StGB) ist ein Schwangerschaftsabbruch nicht rechtswid-
rig, wenn er nach #rztlicher Erkenntnis notwenig ist. Fiir diese Schwangerschaftsabbriiche nach
der sogenannten ,,medizinischer Indikation® ist ein Beratungsgesprich gemdf § 218a Abs. 1 Nr. 1
StGB nicht erforderlich.

Frage 4:
Was spricht gegen eine Differenzierung des Punktes ,,Griinde, einen Abbruch in Erwigung
zu ziehen® im Statistikformular (Gesprichsaufzeichnung)?

Der Punkt wird derzeit in sechs Rubriken differenziert: Neben den fiinf vom Fragesteller in der
Einleitung angegebenen Bereichen steht noch ergénzend die Rubrik ,,Sonstige Griinde®.

Soweit die Frage auf eine weitere Differenzierung der Griinde abzielt kann mitgeteilt werden,
dass das Sozialministerium derzeit eine tiefere Differenzierung der erfassten Griinde vorbereitet
und diese den Trigern zur Abstimmung vorlegen wird.

Mit freundlichen Griiflen

Ima Orssz



